Laboration 1: Simulering

Pa kursens hemsida finns ett simuleringsprogram upplagt. Programmet anvander sig av
handelsesimulering och beskriver ett enkelt kdsystem. Man mater medelantal kunder i kosystemet.

Tiden mellan ankomster ligger i intervallet [0,4] och alla tider i detta intervall &r lika sannolika vilket
innebér att i medeltal &r tiden mellan ankomster 2. Betjaningstiderna ligger i intervallet [0,2] och alla
tider i intervallet ar daven dar lika sannolika, vilket innebar att medelbetjaningstiden ar 1.

Uppgift 1

a) Vad blir ankomstintensiteten A och betjaningsintensiteten u for detta kdsystem?

b) Ar detta késystem stabilt? Varfor?

c) Kor simuleringsprogrammet nagra ganger och se vad du far for resultat. Vad verkar
medelantal kunder i systemet vara?

d) Lista ut hur man dndrar medeltiden mellan ankomster i simuleringsprogrammet. Kér sedan
programmet fér vardena pa A i tabellen nedan, rita sedan ett diagram 6ver medelantal

kunder som funktion av A.

Medelantal

0,2
0,4
0,8
0,9
0,95




e) ForA = 0,5 och 0,99 simulera systemet 10 ganger, och skriv upp resultaten i tabellen nedan.
Var far man bast "traffbild”? Vilken simulering dr mest noggrann?

Forsok nr. | Medelantal nar A = 0,5 | Medelantal ndr A = 0,99
1
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f) Simulera systemet for A = 1,2 for de tre simuleringstiderna nedan. Vad hdnder? Hur kan du
forklara det?

Simuleringstid | Medelantal
50 000

100 000

200 000

g) Simulera késystemet for A = 0,98. Kor programmet fyra ganger sa att du far en uppfattning
om hur noggrann simuleringen dr. Andra sedan sa att betjaningstiderna ar konstanta. Den
konstanta betjaningstiden ska vara densamma som betjaningstidens medelvarde det vill sdaga
1. Lat tiden mellan ankomster fortfarande vara slumpmassig. Efter det dndra sa att tiden
mellan ankomster ocksa ar konstant (dar konstanten = medeltiden mellan ankomster). Fyll i
tabellen. Vilken slutsats kan du dra?

Betjaningstiden | Tid mellan ankomster | Medelantal kunder
Slumpmassig Slumpmassig
Konstant Slumpmassig
Konstant Konstant
Uppgift 2

| denna uppgift ska du skriva ett simuleringsprogram. Tank pa att svara pa féljande fragor:

e Vilka variabler behover jag for att beskriva systemets tillstand?
e Vilka handelser kan intraffa?
e Vad ska goras nar en viss handelse intraffar?

Vi ska studera ett processorsystem i en switch i ett virtual circuit-nat. En begdaran om uppkoppling av
en virtual circuit kommer till switchen vilket ger upphov till ett jobb som vi sdger ar av typ A. Om det



finns andra jobb i systemet redan sa far jobbet védnta i bufferten. Nar jobbet har exekverats sa
kopplas forbindelsen upp. Forbindelsen varar tiden d vilket dr en konstant tid = 1 s. Nar forbindelsen
ska kopplas ner sa kommer ett jobb av typ B. Jobben av typ B har hogre prioritet &n jobben av typ A.
Det innebar att nar processorn ar klar med ett jobb sa tar den alltid i forsta hand ett jobb av typ B
fran bufferten och exekverar och jobben av typ A far vanta till det inte finns nagra jobb av typ B. Dock
avbryts aldrig nagra jobb som har boérjat exekveras, sa om ett jobb av typ A exekveras sa avbryts det
inte om det kommer ett jobb av typ B, utan da far jobbet av typ B vidnta i bufferten.

Hur det ser ut visas nedan:

X s Xp

Vi antar att jobb av typ A kommer till systemet med intensiteten 1 = 150 s~ . Tiden mellan
ankomster varierar slumpmassigt i intervallet [0,2/150] dar det &r samma sannolikhet for alla tal i
detta intervall. Betjaningstiderna for jobb av typ A ar alltid ar 2 ms och for jobb av typ B alltid 4 ms,
det vill sdga betjaningstiderna varierar inte slumpmassigt. Lat tiden mellan matningar vara konstant
= 0,1 sekunder och goér 1000 matningar.

a) Skriv ett simuleringsprogram sa att du kan besvara fragorna nedan. Ateranvand s& mycket
som mojligt av programmet pa kursens hemsida.

b) Finn medelantal jobb i bufferten + betjanaren.

¢) Lattiden d vara slumpmassig i stallet for konstant. Vad blir nu medelantal jobb i bufferten
+ betjanaren?

Om du hinner kan du préva foljande uppgifter:

d) Andra s& att tiden d 4r konstant igen men ge A-jobben hégre prioritet &n B-jobben. Vad
blir nu medelantal kunder i bufferten + betjanaren?

e) Forklara resultatenib), c) och d) ovan.



